Arviointikertomus 2018    
1. Tilintarkastuslautakunnan kokoonpano
Valtuusto on Kuntalain 121 §:n mukaisesti valinnut seuraavat henkilöt järjestämään hallinnon ja talouden tarkastuksen sekä arvioinnin jotka koskevat hallinnon ja talouden tarkastusta sekä arvioimaan kuinka toiminnan ja talouden tavoitteet, jotka valtuusto on asettanut, on saavutettu.

Lautakunnan tehtävänä on myös valvoa 84 §:ssä säädetyn sidonnaisuuksien ilmoitusvelvollisuuksien noudattamista ja saattaa ilmoitukset valtuustolle tiedoksi.

Tilintarkastuslautakunnan kokoonpano on seuraava:

	Varsinaiset jäsenet:
	Varajäsenet:

	Erkki Nykänen, pj.
	Roger Roos

	Ilkka Hovi vpj.
	Anni Cappel

	Erkki Virta
	Heidi Fröjd 

	Ulla Pihl
	Tuula Viitanen

	Anneli Tunttunen
	Kenneth Karlsson


Tarkastuslautakunta on tehtävänsä vuoksi kokoontunut 11 kertaa. Valtuusto on valinnut tilintarkastajaksi vuosille 2014 – 2019 JHTT-yhteisö Ab Vist Oy:n ja JHTT Bjarne Norrgrannin vastuunalaiseksi tilintarkastajaksi. Tämän peruuntuessa valittiin MS-Revisor Oy tilintarkastusyhteisöksi 23.4.2019 vuoden 2018 osalta. Lautakunnan teknisenä sihteerinä on toiminut Elsa Lafond. JHTT Bjarne Norrgrann on ollut lautakunnan kokouksissa ja ohjeistanut lautakuntaa lautakunnan tehtävissä.

Uuden tilintarkastusyhteisön ja tilintarkastajien kilpailutus oli kesken vuoden lopussa.

2. Toimintakertomus arvioinnin perusteena
Kunnan tilinpäätös ja siihen kuuluva toimintakertomus tulee laatia siten, että se riittävässä laajuudessa voi toimia arviointitoiminnan lähtökohtana. Kunnan toimintaa kuvataan mm. tunnuslukujen avulla. Tunnusluvuilla kuvataan muun ohella käytettyjen henkilöstöresurssien ja taloudellisten resurssien määrää.

3. Arviointityö ja laajuus

3.1
Arvioinnin työväline
Tilinpäätös kokonaisuudessaan muodostaa pohjan tarkastuslautakunnan arviointityölle. Arviointi kohdistetaan talousarviossa esitettyjen tavoitteiden saavuttamiseen. Päähuomio kohdistuu ensisijaisesti kunnan toiminnan kannalta olennaisiin poikkeamiin tai häiriöihin. Vuoden 2018 arviointityön yhteydessä on lautakunta kuullut seuraavia viranhaltijoita, jotka ovat valaisseet alansa toimintaa:

Kaupunginjohtaja Minna Nikander ja konserniyhtiöiden pj:t yhteisessä keskustelussa lautakunnan kanssa (Kaskisten Energian pj estynyt). 

Sivistys- ja kirjastotoimenjohtaja Sirkka Suurla.

Kaupunginjohtaja Minna Nikander

Talousjohtaja Marja Rohula

Tekninen johtaja Jarmo Latikka

Perusturvajohtaja Tiia Krooks

3.2 Keskeiset huomiot

3.2.1 Investoinnit
Käyttöomaisuuden nettoinvestoinnit olivat talousarviomuutoksen jälkeen noin 0,367 milj. euroa. Talousarviossa esitys oli noin 0,5 milj. euroa.

Pysyvien vastaavien luovutustulot olivat 0,768 milj. euroa.
Tarkastuslautakunta on jo useana vuotena kehottanut kaupunkia huolehtimaan infrastruktuurin ja kiinteistöjen kunnossapitoinvestoinneista riittävällä tavalla. 

Lautakunta kehottaa kaupunkia kiireellisesti selvittämään missä kiinteistöissä keskeisiä toimintoja tullaan järjestämään. Päiväkoti, sosiaali- ja terveyskeskus sekä kirjastotoimi vaativat pikaisia päätöksiä.

Käytöstä poistetut kiinteistöt pitäisi kiireesti joko purkaa tai myydä, jotta saataisiin varoja välttämättömiin investointeihin.

                      3.2.2   Talouden kehitys 

Kaskisten kaupungin vuoden 2018 tilinpäätös on 1,394 milj. euroa alijäämäinen (vuonna 2017 se oli -238 163,57 euroa).
Kolmen viimeisen vuoden alijäämät ovat olleet yhteensä yli 2,7 milj. euroa. Tilinpäätös osoittaa alijäämää jo viidentenä vuotena peräkkäin.

Tulos oli huomattavasti arvioitua (-192 000 euroa) heikompi.  Lisämäärärahoja valtuusto hyväksyi 417 000 euroa.
Viime vuoden tilinpäätöksessä toimintakate, -8,31 milj. euroa, heikkeni 109 000 euroa (2017 se oli -8,20 milj. euroa).

Vuosikate oli 231 207 euroa (2017 se oli noin 617 385 euroa).

Käyttötalous on saatava tasapainoon. Emme voi hoitaa kaupungin toimintoja lainarahalla. Olemme jo vuodesta 2016 joutuneet ottamaan lainaa käyttötalouteen. 

Lautakunta on jo aikaisempien vuosien arviointikertomuksissa kehottanut kaupunkia ryhtymään pikaisiin toimenpiteisiin talouden tasapainottamiseksi.

Investoinnit ovat olleet suhteessa vuosikatteisiin liian suuret.

Toiminta
Kaupungin toimintaa tulee jatkuvasti sopeuttaa muuttuviin olosuhteisiin, kuten vähenevään väestöpohjaan, väestön ikääntymiseen jne.

Rautatien perusparannushanketta on pidettävä edelleen vireillä ja tehostettava.

Osastopäälliköt vastaavat osastojensa sisäisestä valvonnasta. 

Sisäinen valvonta kohdistuu mm. laskutuksen sujuvuuteen ja saatavien perintään. Sisäisestä valvonnasta on raportoitava tilinpäätöksessä.

Ostopalvelujen ja omien töiden seurantaa ja ohjausta tulee edelleen tehostaa kokonaisetu huomioiden.

Perusturvaosaston toiminta on riskialtista. Sitä ovat osaltaan vaikeuttaneet sisäilmaongelmat ja väistötiloihin muutto.

Hoivapalvelujen tulevaisuus kaupungissa on haastava.

Henkilöstön vaihtuvuus ja sijaisten suuri osuus on hoivatyössä edelleen suurta.

On selvitettävä tilojen sopivuus ja riittävyys kestävään toimintaan tulevaisuudessa.



          


          Vedenkulutuksen mittauksen eroavaisuuksiin on puututtava.  
                      Uudet etäluettavat mittarit piti asentaa viimeistään v. 2016 


          aikana; tämä lienee toteutunut kuluvana talvena.

Olisi kartoitettava hulevesiongelma, josta suurimmat ongelmat johtuvat. Viemäriin menee sadevettä aivan liian paljon.


         3.2.3     Muut huomiot 
Sisäistä kontrollia on koulutuksen kautta edelleen kehitettävä.               Sisäisen kontrollin ohjeita on päivitettävä tarpeen mukaan. Jokainen esimies on vastuussa alaistensa toiminnasta ja viime kädessä vastuu on kaupunginhallituksella.
Tarkastuslautakunta seuraa toimenpiteiden toteuttamista.
Henkilöiden eläkkeelle siirtymisen yhteydessä on harkittava tarkkaan rekrytointitarve.

4 Arviointijärjestelmä, parannusehdotukset
Tilinpäätösasiakirja on vuoden tärkein asiakirja. Tilinpäätös on, paitsi hallituksen raportti valtuustolle, erityisesti vastuuhenkilöiden raportti hallitukselle ja valtuustolle kuluneen vuoden toiminnasta ja tavoitteiden saavuttamisesta. Tilinpäätöksen laatimiseen tulee vastuuhenkilöiden edelleen paneutua entistä enemmän, tilinpäätöksen ja talousarvion ulkoasua ja luettavuutta on edelleen parannettava, mm. kaikilla osastoilla tulisi olla yhteiset taulukkomallit, samanlaatuiset ja -suuruiset tekstit. Taloustoimiston on hyvissä ajoin ennen talousarvion laadintaa ohjeistettava ja annettava tarvittavaa ohjausta osastoille, että saavutettaisiin kaikilla osastoilla ulkonäöllisesti samanlaiset tilinpäätösasiakirjat.

Tilinpäätöksen tulee antaa tietoa tavoitteiden toteutumisesta. Jo useana edellisenä vuotena arviointikertomuksessa kehotettiin merkitsemään tilinpäätökseen selitykset määrärahojen merkittävistä ylityksistä tai alituksista. Tämä ei kuitenkaan ole vieläkään kaikilta osin toteutunut, joten taas kehotamme ottamaan tulevissa tilinpäätöksissä tämän huomioon. Keskeisten tavoitteiden toteutuminen tulee tuoda esille saman mallin mukaisten mittareiden muodossa. Mittareita tulee kehittää edelleen. 

Lautakuntien on hyvissä ajoin ennen valtuuston vuoden viimeistä kokousta esitettävä lisämäärärahatarpeensa ja se koskee myös sisäisiä eriä.
Talousarvion tulee sisältää yleisten tavoitteiden lisäksi selkeät, mahdollisuuksien mukaan numeraaliset tavoitteet eri yksiköiden toiminnalle. Laadukkaasti toteutettu

tilinpäätöskertomus antaa tarkastuslautakunnalle mahdollisuuden arvioida asetettujen tavoitteiden toteutumista.

5 Yhteenveto
Kuntaliiton ohjeitten mukaan tulee kaupunginhallituksen antaa valtuustolle lausunto toimenpiteistä, joihin on ryhtynyt tai aikoo ryhtyä arviointikertomuksessa esitettyjen havaintojen johdosta. Näin ei kuitenkaan ole vieläkään kaikilta osin tapahtunut.
Arviointeja kaupungin toiminnasta esitetään tilinpäätöksen toimintakertomuksessa, tilintarkastajien raporteissa ja tarkastuskertomuksessa. Näissä asiakirjoissa tehtyjen arviointien lisäksi toteamme, että toiminta ei tällä hetkellä ole kaikilta osin kuntalain hengen mukainen. Kaupungin visio ja kuntastrategia on hyväksytty 23.4.2019. 

Taloussuunnitelmat eivät ole tasapainossa. Sisäisen kontrollin taso on riittämätön. 

Talouden toteumavertailu pitää saada toimimaan, jotta poikkeamiin ja muihin toimintahäiriöihin voitaisiin puuttua nopeammin.

Heti kun on todettu poikkeama, joka johtaa määrärahojen ylitykseen, on se tuotava valtuuston käsittelyyn.

Useita kunnan keskeisiä tietoja, mm. tuloslaskelma ja tase tilinpäätöksen yhteydessä, ei ole julkaistu yleisessä tietoverkossa.

Kaupungin pitkäaikainen vieras pääoma, 1.640.262 euroa, ja lyhytaikaiset: laina, osto- ja siirtovelat ovat yhteensä 4.939.468 euroa. Vieras pääoma on yhteensä 6.5579.730 euroa. Kun tästä vähennetään vaihtuvat saamiset, 992.355 euroa, on nettovelka 5.587.375 euroa, 4423 euroa/asukas.

Tiedostojen luettavuutta pitäisi parantaa. Valtuuston tulisi ryhtyä pikaisiin toimenpiteisiin em. epäkohtien korjaamiseksi.

6.   Kuntalain 84 §
Tarkastuslautakunnan tehtävänä on valvoa 84 §:ssä säädetyn sidonnaisuuksien ilmoittamisvelvollisuuden noudattamista ja saattaa ilmoitukset valtuustolle tiedoksi. Laki tuli voimaan 1.6.2017 ja siinä velvoitetaan tiettyjä johtavia viranhaltijoita ja luottamushenkilöitä tekemään sitoumusilmoituksen 2 kuukauden kuluessa valinnasta.

Vuoden aikana on huomattavaa parannusta tapahtunut, mutta joitakin puutteita vielä on.
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