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KASKISTEN KAUPUNKI
TARKASTUSLAUTAKUNNAN ARVIOINTIKERTOMUS VUODELLE 2020
Kaskisten kaupungin kaupunginvaltuustolle
1. TARKASTUSLAUTAKUNTA 2017-2021

Kaupunginvaltuuston nimeämä tarkastuslautakunta toimikaudeksi 2017-2021:

	Varsinaiset jäsenet
	
	Henkilökohtaiset varajäsenet

	Erkki Nykänen  - 31.12.2019, Mirja Högstrand 1.1.2020 -
	puheenjohtaja
	Tuula Viitanen

	Ilkka Hovi
	varapuheenjohtaja
	Anni Cappel

	Erkki Virta
	jäsen
	Heidi Fröjd

	Ulla Pihl - 31.12.2019, Elin Nilsson 1.1.2020 -
	jäsen
	Roger Roos

	Anneli Tunttunen
	jäsen
	Kenneth Karlsson


Kuntalain 121 §:n mukaan tarkastuslautakunnan tehtävänä on:
”Valtuusto asettaa tarkastuslautakunnan hallinnon ja talouden tarkastuksen sekä arvioinnin järjestämistä varten. Lautakunnan puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan tulee olla valtuutettuja.


Tarkastuslautakunnan tehtävänä on

1) valmistella valtuuston päätettävät hallinnon ja talouden tarkastusta koskevat asiat,

2) arvioida, ovatko valtuuston asettamat toiminnan ja talouden tavoitteet kunnassa ja kuntakonsernissa toteutuneet ja onko toiminta järjestetty tuloksellisella ja tarkoituksenmukaisella tavalla,

3) arvioida talouden tasapainotuksen toteutumista tilikaudella sekä voimassa olevan taloussuunnitelman riittävyyttä, jos kunnan taseessa on kattamatonta alijäämää,

4) huolehtia kunnan ja sen tytäryhteisöjen tarkastuksen yhteensovittamisesta,

5) valvoa 84 §:ssä säädetyn sidonnaisuuksien ilmoittamisvelvollisuuden noudattamista ja saattaa ilmoitukset valtuustolle tiedoksi,

6) valmistella kunnanhallitukselle esitys tehtäviään koskeviksi hallintosäännön määräyksiksi sekä arvioinnin ja tarkastuksen talousarvioksi.

Tarkastuslautakunta laatii työohjelman ja antaa vuosittain kaupunginvaltuustolle arviointikertomuksen, joka sisältää arvioinnin tulokset. Kaupunginvaltuusto käsittelee arviointikertomuksen tilinpäätöksen käsittelyn yhteydessä. Lautakunta voi lisäksi antaa valtuustolle muitakin selvityksiä arviointia koskien, mikäli tämä katsotaan tarpeelliseksi.”

Toteuttaessaan tehtävänsä tarkastuslautakunta on hyödyntänyt muun muassa seuraavia asiakirjoja:

· hallintoelimien pöytäkirjoja
· talousarviota ja taloussuunnitelmaa vuosille 2020-2023

· talousarviota ja taloussuunnitelmaa vuosille 2021-2024

· kaupunginhallituksen allekirjoittamaa tilinpäätöstä vuodelta 2020 sekä 

· tilintarkastajan raportteja
Tarkastuslautakunta on kokoontunut 5 kertaa vuonna 2020, sekä kuullut vastuullisia viranhaltijoita ja tutustunut eri vastuualueisiin ennakkoon laaditun työohjelman mukaisesti. BDO Audiator Ab on suorittanut lakisääteisen tilintarkastuksen JHT, KHT Andreas Holmgårdin toimiessa vastuunalaisena tilintarkastajana.

2. TALOUDELLISTEN JA TOIMINNALLISTEN TAVOITTEIDEN SAAVUTTAMINEN
2.1. Yleistä
Tavoitteiden saavuttaminen 2020
Kaskisten kaupunki esittää myös vuodelta 2020 heikon tilinpäätöksen. 

Tuloslaskelma osoittaa noin 1 003 000 €:n alijäämää suhteessa alun perin budjetoituun 980.096 €:n alijäämään. Tulos oli näin ollen selvästi huonompi kuin budjetoitu. Koko konsernin tilinpäätös osoitti 864 325 €: alijäämää. Koko konsernin alijäämä oli huomattavasti pienempi kuin edellisvuonna jolloin se oli 1 951 663 €.
Kaupungin kertynyt ylijäämä tilikauden lopussa oli noin 4,8 milj. € (pienentyi noin 1,0 milj. € tilikauden aikana. Kertynyt ylijäämä tulee pienenemään noin 2,7 milj. € nykyisen talousarviota koskevan suunnitelman mukaisesti. Vuosien 2021-2023 talousarviossa verot on kuitenkin budjetoitu huomattavasti korkeammiksi kuin verotulos 2020. Jos verot karttuvat samalla tasolla kuin 2020, on ylijäämä noin 2 milj. € 31.12.2023. Kaupungin ylijäämä pienenee näin ollen nopeasti. Mikäli kaupungin taloutta ei tasapainoteta, tulee ylijäämä kulutetuksi loppuun vuonna 2025. Tasapainottamistoimenpiteet olisi pitänyt käynnistää jo vuonna 2020 yksikin vuosi säästötoimenpiteiden viivyttelemisessä syö yhä nopeammin meidän kertyneen ylijäämän.

Kaupungin velkataakka vuoden 2020 lopussa oli 5,95 milj. € verrattuna 4,88 milj. €:oon edellisenä vuonna. Tämä vastaa 4 654 €:n velkaantumista asukasta kohden.  Kaupungin taloudellisessa ongelmassa ei ole kyse siitä, että talous on tällä hetkellä heikko, vaan että kunnallisen toiminnan rahoitus on riittämätöntä ja kuluttaa kaupungin ylijäämän nopeasti loppuun. On kuitenkin positiivista, että kaupungin väkiluku on ollut nousussa vuonna 2020 lisäys 32 henkilöä. Asukaslukumäärä vuoden 2020 lopussa oli 1 278. Väestöstä yli 64-vuotiaita oli 41,7 % vuonna 2020. Työllisen työvoiman määrä vuonna 2019 oli 448 henkilöä, työllisyysaste vuonna 2019 oli 74 %. Eläkeläisten osuus väestöstä vuonna 2019 oli 44,2 % koko maan eläkeläisten osuus oli 26 %, Kaskisissa on eläkeläisten määrä verrattain iso. 
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Väestömäärän ja -rakenteen muutos johtaa siihen, että kaupungin talous muuttuu, mikä on johtanut siihen, että rahoitus pienenee, kun taas kulut eivät pienene samassa tahdissa. Kaupungin pitää näin ollen sopeuttaa kustannuksiaan vastaamaan rahoitusta.

3.2. Talousarvion toteutuminen

Tarkastuslautakunta toteaa, että joitakin ylityksiä esiintyy suhteessa talousarvioon ja useasta kustannuspaikkakohtaisesta ylityksestä ei ole pyydetty lisämäärärahaa eikä määrärahan ylitystä. Tämä voi osalta johtua siitä, että talousarvion toteutumaa ei ole saatu säännöllisesti, vaan se on ollut useita kuukausia myöhässä ja siten vaikeuttanut seurantaa. Tämä tuntuu jatkuvan vielä vuonna 2021. Talousarvion toteutumat on saatettava lautakuntien, kaupunginhallituksen ja valtuuston tietoon hallintosäännössä mainituissa ajoissa.

Toimintatuotot oli budjetoitu 2,64 milj.€, toteutunut 2,95 milj.€. Budjetoidut toimintakulut olivat 11,2 milj.€ ja toteuma oli 11,97 milj.€, toimintakulut olivat näin ollen yli 700.000 € yli budjetoidun.Toimintakate oli -9,0 milj. € kun budjetoitu toimintakate oli -8,6 milj. €. 

Talousarvion sitovuustaso muutettiin valtuuston päätöksellä kustannuspaikkakohtaiseksi, Alla otamme kuitenkin kantaa luku-/osastotasolla.

Investointiosan toteutuminen
Investoinnit oli budjetoitu noin 1 010 000 €:oon  ja ne toteutuivat 778 033 €:oon.

Lainanoton toteutuminen
Lainajärjestelyjä tehtiin vuonna 2020. Maksettiin pois vanhoja lainoja ja nostettiin suurempi laina, näin saatiin lainoille edullisemmat lainaehdot.
4. Toimialojen toiminnan ja talouden arviointi
4.1. Hallinto
Tarkastuslautakunnan arvion mukaan toiminnalliset tavoitteet on olennaisilta osin saavutettu. Toimialan taloudelliset tavoitteet ylitettiin. Nettokustannukset olivat noin  533.000 € pienemmät kuin budjetoidut. 
Kaupungin huonon taloudellisen tilanteen vuoksi on edelleen noudatettava tarkkaa talousarviokuria. Mahdolliset uudelleenjärjestelykulut voivat aiheuttaa lisäkustannuksia hallinnolle mutta muutaman vuoden aikavälillä täytyy yleishallinnon kustannuksia pienentää, jotta kaupungin talous voidaan sopeuttaa rahoitukseen. Muiden kuntien kanssa tulee tehdä vertaisvertailuja ja löydettävä Kaskisille sopivia ratkaisuja. 

4.2. Perusturva
Tarkastuslautakunnan arvion mukaan toiminnalliset tavoitteet on olennaisilta osin saavutettu. Toimialan taloudelliset tavoitteet eivät täyttyneet ja talousarvio ylittyi noin 186 000 €.

Tarkastuslautakunta toteaa, että hoitokustannus henkeä kohden on Kaskisissa korkea. Verrattuna lähikuntiin on kustannus Kaskisissa melkein kaksinkertainen henkeä kohden. Jos Kaskista verrataan kuntiin, joissa on vastaava väestömäärä /väestörakenne, voidaan todeta, että Kaskisten kulut ovat noin 15 % korkeammat kuin vertailukunnissa Sysmä, Kuhmoinen ja Puumala. 15 % vastaa noin 1 milj. €:a. Kaskisten perusturvakulut henkeä kohden kuulunevat maan korkeimpiin. Taloudellinen huoltosuhde 2019 Kaskisissa oli 178,1 kun koko maan huoltosuhde oli 132,8.
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Tarkastuslautakunta katsoo edelleen, että kaupungin on käytävä läpi perusturvakulunsa ja verrattava palvelutasoa muihin vastaavan suuruisiin kuntiin sekä ryhdyttävä toimenpiteisiin kulujen saamiseksi lähelle vertailukuntien kuluja vielä vuonna 2021. Kustannuseroa ei voitane selittää vain tehokkuuseroilla vaan tehostamisten ohessa kaupungin on syytä myös käydä läpi ne palvelut, joiden ylläpito on välttämätöntä ja tehdä muutoksia palvelurakenteeseen. Epävarmuustekijänä on siirtyminen Pohjanmaan Hyvinvointialueen ky:n. Tilinpäätösvaiheessa ei vielä ole saatavilla tietoja, mitä HYKY tulee meille maksamaan, joten on vaikeata arvioida tulevaa.

4.3. Sivistys


Tarkastuslautakunnan arvion mukaan sivistyksen toiminnalliset ja taloudelliset tavoitteet saavutettiin. Muutamia laskutuksia ei ole suoritettu ajoissa mm. kansalaisopiston.

4.4. Tekninen osasto

Toimintakate oli budjetoitu budjettimuutoksen jälkeen – 72.750 €, toteuma oli – 266.178 €. Kaskisten infrastruktuurin kunnossapitotarve on suuri. Tarkastuslautakunta katsoo, että infrastruktuurin kunnossapitoa varten tulee tehdä pitkäaikaissuunnitelma. Teknisen osaston laskutus laahasi jäljessä koko vuoden 2020 ja eikä vielä tilinpäätösvaiheessakaan ollut kaikkia laskuja peritty. Myöhästyneitä laskuja vuonna 2020 oli mm. vesi- ja jätevesimaksut, aluevuokrat, venepaikkamaksut jne. Kaupungilla ei ole varaa laskutuksien myöhästymiseen, koska meidän kassatilanne on heikko ja joudumme käyttämään limiittiä lähes koko ajan.

4.5. Verot ja valtionosuudet
Verotulot oli budjetoitu vuodelle 2020, 6.116.000 € toteuma oli 6,396 milj.€. Vaikka väkiluku nousi vuonna 2020, ei se vielä kokonaisuudessaan näy verotuloissa. Koska väestö  ikääntyy, on tarkastuslautakunnan mielestä välttämätöntä, että kaupunki tekee tarkan ennusteen verotuloista ja valtionosuuksista. Kun väestö ikääntyy, tulee tulevaisuudessa tapahtumaan siirtyminen verotuloista valtionosuuksiin. On tärkeää, että kaupunki on valmistautunut tähän muutokseen ja sopeuttaa kustannuksiaan tuleviin tuloihin. Mikäli vähenevät verot voidaan kompensoida lisääntyvillä valtionosuuksilla, tulevat säästövaatimukset pienenemään. Valtionosuudet ylittyivät v.20 vajaalla 500.000 €. On huomioitava ylityksessä noin 600.000 €:n ylimääräinen valtionapu, koskien pandemiaa ja siitä aiheutuvista lisäkustannuksista.

4.6 Kuntakonserni
Tarkastuslautakunta toteaa jälleen, että kaupungilla ei ole toimivaa strategiaa konserniyhtiöiden johtamiseksi. Kaupungilla on nykyään johdettavanaan sellaista toimintaa, joka tapahtuu markkinaehtoisesti ja pitäisi yhtiöittää, kuten kiinteistöt, vesilaitos mm. Kaskisten kaupungin elinkeinoelämälle on erittäin tärkeää, että kaupungin tytäryhtiöt toimivat, koska näillä on tärkeä tehtävä elinkeinoelämän infrastruktuurin toiminnan kannalta. Positiivista on kuitenkin, että useimmat konserniyhtiöt näyttivät ylijäämää vuonna 2020 ja siten myös koko konsernin tilinpäätöksen alijäämä jäi pienemmäksi kuin mitä se oli emoyhtiön osalta.

Kaskisten satama
Kaupunki ja Satamayhtiö neuvottelivat vuoden 2020 aikana uuden sopimuksen, jossa vuokra alennetaan 380.000 joka aikaisemmin oli 750.000. Tämä uusittu vuokrasopimus astui voimaan 1.1.2021. Siinä myös sovittiin, että Satamayhtiö hoitaa itse investoinnit ja korjaukset. Nyt on aika katsoa mihin nämä muutokset johtavat ja analysoida asiaa tarkemmin vuoden 2021 arviointikertomuksessa. Satamalle on tulossa lähivuosina merkittäviä investointeja laiturirakenteiden ja alueiden uudistamisen muodossa, sekä velvollisuuksia päästöjen seurannassa ja vähentämisessä. Satamatoiminta on hyvin suhdanneherkkää ja positiivinen v.2020 alkanut trendi voi muuttua milloin tahansa ja siihen olisi silloin pystyttävä vastaamaan.
Kaskisten kiinteistöt
Tarkastuslautakunta toteaa, että kaupunki harjoittaa itse liikekiinteistöjen vuokrausta, mikä pitäisi yhtiöittää kuntalain vaatimuksen mukaisesti. Kiinteistöjen myyntiä pitäisi edelleen vauhdittaa, koska niitä ei enää aikaisemman arviointikertomuksen mukaan voida siirtää Kaskisten Kiinteistöt Oy:lle, koska tämä yhtiö oli lopetettavien joukossa säästötoimenpidelistalla.
Kaskisten Energia
Tarkastuslautakunta katsoo, että Kaskisten Energian toiminta on käytävä läpi ja turvattava. Kaskisten Energian taloudellinen tilanne on edelleen huono, vaikkakin huomattavaa parannusta on viime vuoteen verrattuna, tilinpäätöskin osoitti hienoista ylijäämää v. 2020. Taksojen korotuksella ja menojen hillitsemisellä on ollut jonkinlainen vaikutus tulokseen. On kuitenkin tärkeää, että hintataso pidetään kohdallaan ja tarkastellaan yksityiskohtaisesti kaikkia menoeriä. Kaupungin ohjausta ja valvontaa tarvitaan enemmän. Yhtiöitämmehän pitäisi kuulla säännöllisin väliajoin ja tämä ei Kaskisten Energian taholta ole tarkastuslautakunnan mielestä toteutunut.
4.7 Talouden tasapainottaminen
Kuten edellä on todettu, Kaskisten kaupungin talous heikentyy nopeassa tahdissa. Taloutta täytyy tasapainottaa kehityksen kääntämiseksi. FCG:n laatiman raportin pohjalta on kaupunginvaltuusto päättänyt keväällä 2021 tehdä mittavia säästöjä vuosina 2021 – 2023. Jäämme nyt odottamaan  nopeita ja hyviä ratkaisuja. Jo viime vuoden arviointikertomuksessa painotimme rakenteellisten muutosten tekemistä, mutta näitä rakenteellisia muutoksia ei näkynyt valtuuston päättämässä säästöohjelmassa.
5. YHTEENVETO
Kaskisten kaupungin talous heikentyy nopeasti. Tarkastuslautakunta katsoo, että kaupungin päättäjien on nopeasti ryhdyttävä toimenpiteisiin taloudellisen tilanteen parantamiseksi. Taloudellisen tilanteen parantaminen tulee merkitsemään kaupungin palvelutason supistumista. Jotta työ Kaskisten kaupungin talouden tasapainottamiseksi ja kaupungin elinehtojen turvaamiseksi onnistuu, tarvitaan kaikkien poliittisten puolueiden yhteistyötä ja kokonaisuuden näkemistä.
Kuntalain 121 § 5 mom:n mukaan kunnanhallituksen on annettava valtuustolle lausunto niistä toimenpiteistä, joihin arviointikertomus antaa aihetta. Koska taloudellinen kehitys on huono ja koska hallintosäännön mukaisia toimenpiteitä ei kaikilta osin olla huomioitu, mm. seurantaraportointien osalta, tarkastuslautakunta ehdottaa, että kaupunginvaltuusto pyytää kirjallisen selvityksen kaupunginhallitukselta viimeistään 30.9.2021 mennessä, miten puutteellisuudet tullaan korjaamaan sekä mitenkä saadaan laskutukset ajan tasalle.

Kaskisissa  8 kesäkuuta 2021
Mirja Högstrand
Tuula Viitanen (phj.konserniosassa)

Heidi Fröjd

Anneli Tunttunen
Heidi Fröjd
