KASKÖ STAD 
REVISIONSNÄMNDENS UTVÄRDERINGSBERÄTTELSE FÖR ÅR 2020
Till stadsfullmäktige i Kaskö stad
1. REVISIONSNÄMNDEN 2017-2021

Av stadsfullmäktige för mandatperioden 2017-2021 vald revisionsnämnd har följande sammansättning:

	Ordinarie ledamöter
	
	Personliga ersättare

	Erkki Nykänen  - 31.12.2019, Mirja Högstrand 1.1.2020 -
	ordförande
	Tuula Viitanen

	Ilkka Hovi
	viceordförande
	Anni Cappel

	Erkki Virta
	ledamot
	Heidi Fröjd

	Ulla Pihl - 31.12.2019, Elin Nilsson 1.1.2020 -
	ledamot
	Roger Roos

	Anneli Tunttunen
	ledamot
	Kenneth Karlsson


I kommunnallagens 121 § stadgas följande gällande revisionsnämndens uppgifter:
”Fullmäktige tillsätter en revisionsnämnd för organiseringen av granskningen av förvaltningen och ekonomin samt utvärderingen. Nämndens ordförande och vice ordförande ska vara fullmäktigeledamöter.


Revisionsnämnden ska
1) bereda de ärenden som gäller granskningen av förvaltningen och ekonomin och som fullmäktige ska fatta beslut om,
2) bedöma huruvida de mål för verksamheten och ekonomin som fullmäktige satt upp har nåtts i kommunen och kommunkoncernen och huruvida verksamheten är ordnad på ett resultatrikt och ändmålsenligt sätt,
3) bedöma hur balanseringen av ekonomin utfallit under räkenskapsperioden samt den gällande ekonomiplanens tillräcklighet, om kommunens balansräkning visar underskott som saknar täckning,
4) se till att granskningen av kommunen och dess dottersammanslutningar samordnas,
5) övervaka att skyldigheten enligt 84 § att redogöra för bindningar iakttas och tillkännage redogörelserna för fullmäktige,
6) för kommunstyrelsen bereda ett förslag till bestämmelser om nämndens uppgifter i förvaltningsstadgan samt till budget för utvärderingen och granskningen.
Revisionsnämnden gör upp en utvärderingsplan och lämnar för varje fullmäktige en utvärderingsberättelse som innehåller resultaten av utvärderingen. Fullmäktige behandlar utvärderingsberättelsen i samband med bokslutet. Nämnden kan även ge fullmäktige andra sådana utredningar om resultaten av utvärderingen som den anser vara behövliga”.
För utförandet av uppdraget har revisionsnämnden tagit del av bl.a. följande handlingar:

· förvaltningsorganens protokoll
· budgeten och ekonomiplanen för åren 2020-2023

· budgeten och ekonomiplanen för åren  2021-2024

· av stadsstyrelsen undertecknat bokslut för år 2020 samt
· revisorns rapporter
Revisionsnämnden har hållit 5 möten gällande utvärderingen av verksamhetsåret 2020, hört ansvariga tjänsteinnehavare och bekantat sig med olika ansvarsområden enligt separat fastställt arbetsprogram. BDO Audiator Ab har skött den lagstadgade revisionen med OFGR, CGR Andreas Holmgård som ansvarig revisor.

2. UPPNÅENDET AV DE ÖVERGRIPANDE EKONOMISKA OCH VERKSAMHETSMÄSSIGA MÅLSÄTTNINGARNA
2.1. Allmänt
Målförverkligandet specifikt för år 2020
Kaskö stad uppvisar även år 2020 ett svagt bokslut.
Resultaträkningen uppvisar ett underskott på ca 1 003 000 € mot ett ursprungligt budgeterat underskott om 980.096 €. Utfallet var således klart sämre än budgeterat. 
Hela koncernens resultaträkning uppvisar ett underskott på 864 325 €. Hela koncernens underskott var betydligt mindre än föregående år då det var 1 951 663 €.
Stadens ackumulerade överskott vid bokslutspunkten var ungefär 4,8 milj. € (minskade med ca 1,0 milj. € under räkenskapsperionden).Det ackumulerade överskottet kommer i enlighet med gällande budget-ekonomiplanen att minska till 2,7 milj. €. I budgeten och ekonomiplanen för år 2021-2023 är skatterna dock betydligt högre budgeterade är skatteutfallet 2020. Om skatterna inflyter på samma nivå som 2020, är överskottet cirka 2 milj.€ 31.12.2023. Stadens överskott minskar således i en snabb takt. Ifall stadens ekonomi inte balanseras kommer överskottet att vara förbrukat år 2025. Balanseringsåtgärderna borde ha startats redan år 2020, att dröja ett enda år med sparåtgärderna äter allt snabbare upp vårt ackumulerade överskott. 
Stadens skuldbörda i slutet av år 2020 var 5,95 milj. € jämfört med 4,88 milj € föregående år. Detta motsvarar en skuldbörda om 4 654 € per invånare. Stadens ekonomiska problem handlar således inte om att man i nuläget har en dålig ekonomi utan att den kommunala verksamhetens finansiering är otillräcklig och förbrukar stadens överskott snabbt. Det är dock positivt att stadens invånarantal är på uppåtgående år 2020 med en ökning på 32 personer. Invånarantalet i slutet av år 2020 var 1278 personer.  Andelen av befolkningen över 64 år var 41,7 % år 2020. Andelen sysselsatta yrkesarbetande var år 2019 448 personer, sysselsättningsgraden var 74% år 2019. Andelen pensionärer var 44,2 % år 2019, andelrn pensionärer i hela landet var 26 %. Antalet pensionärer i Kaskö är förhållandevis stor.
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Förändringen av befolkningsmängden och befolkningsstrukturen gör, att stadens ekonomi ändras vilket har lett till att finansieringen minskar medan kostnaderna inte minskar i samma takt. Staden bör således anpassa sina kostnader till att motsvara finansieringen. 
3.2. Budgetens förverkligande
Revisionsnämnden konstaterar att det förekommer en del budgetöverskridningar relaterat till budgeten och vid flera kostnadsspecifika överskridningar har man inte anhållit om tillägssanslag eller överskridning av anslag. Detta kan dels bero på att budgetutfallet inte inkommit regelbundet utan att det varit flera månader försenat och därav försvårat uppföljningen. Detta verkar fortsätta ännu år 2021. Budgetutfallen bör delges nämnderna, stadsstyrelserna och fullmäktige inom den i förvaltningsstadgan utsatta tiden. 
Verksamhetsintäkterna var budgeterade till 2, 64 milj €, utfallet var 2,95 milj. €. Budgeterade verksamhetskostnaderna var 11,2 milj. € och utfallet var 11,97 milj. €, därmed överskreds verksamhetskostnaderna med 700.000 € över det budgeterade. Verksamhetens driftsmarginal var -9,0 milj € emedan den budgeterade driftsmarginalen var -8,6 milj. €. 
Budgetens bindningsnivå ändrades på beslut av fullmäktige till kostnadsspecifik, nedan tar vi dock ställning på siffer- / avdelningsnivå.
Investeringsdelens förverkligande
Investeringarna var budgeterade till ca 1 010 000 € och de förverkligades till 778 033 €.
Upplåningens förverkligande
Upplåningar gjordes år 2020. Gamla lån betalades bort och ett större lån lyftes, på så sätt fick man förmånligare lånevillkor till lånen.
4. Utvärdering av sektorerenas verksamhet och ekonomi
4.1. Förvaltning
Revisionsnämnden bedömer att de verksamhetsmässiga målsättningarna till väsentliga delar uppnåtts. Sektorns ekonomiska målsättningar överskreds. Nettokostnaderna var ca 533.000 € mindre än budgeterat. 
Då stadens ekonomiska läge är dåligt måste en strikt budgetdisciplin iakttas. Eventuella strukturförändringar kan medföra tilläggskostnader för förvaltningen men med några års sikt behöver kostnaderna för allmän förvaltning minska för att stadens ekonomi ska kunna anpassas till finansieringen. Benchmarking med andra kommuner bör göras och lösningar hittas som passar för Kaskö. 
4.2. Grundtrygghet

Revisionsnämnden bedömer att de verksamhetsmässiga målsättningarna har till väsentliga delar uppnåtts. Sektorns ekonomiska målsättningar uppfylldes inte och budgeten överskreds med ca 186 000 €.
Revisionsnämnden konstaterar att kostnaden för vård per capita i Kaskö är för hög. I förhållande till närliggande kommuner är kostnaden nästan dubbelt så hög per capita i Kaskö. Ifall Kaskös kostnader är ca 15% högre än jämförelsekommunerna i Sysmä, Kuhmoinen och Puumala. 15% motsvarar ca 1 miljon €. Kaskös kostnader för grundtrygghet per capita torde höra till landets högsta. Det ekonomiska försörjningskvoten var i Kaskö år 2019 178,1 när försörjningskvoten i hela landet var 132,8. 
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Revisionsnämnden anser fortsättningsvis, att staden bör gå igenom sina kostnader för grundtrygghet och jämföra servicenivån med andra motsvarande storleks kommuner samt skrida till åtgärder för att få kostnaderna att närma sig jämförelsekommunernas kostnader ännu år 2021. Kostnadsskillnaden torde inte bara kunna förklaras med skillnader i effektivitet utan förutom effektiveringar bör staden också se över vilken service som är nödvändig att upprätthålla och göra förändringar i servicestrukturen. En osäkerhetsfaktor är övergången till samkommunen Österbottens Välfärdsområde. 
I bokslutsskedet finns det ännu inte uppgifter om vad HYKY kommer att kosta oss, därmed är det svårt att uppskatta det kommande.
4.3. Utbildning
Revisionsnämnden bedömer att de verksamhetsmässiga och ekonomiska målsättningarna för bildningen uppnåddes. Några enstaka faktureringar har inte gjorts i tid, bla. till medborgarinstitutet.
4.4. Tekniska avdelningen

Driftsmarginalen var budgeterad efter budgetändringen till -72.750 €, utfallet var -266.178 €. Underhållsbehovet för infrastrukturen i Kaskö är stor. Revisionsnämnden ser att det bör göras en långsiktig plan för infrastrukturens underhåll. Tekniska avdelningens fakturering släpade efter under hela året 2020 och vid bokslutsskedet var ännu inte alla fakturor uttagna. Försenade fakturor år 2020 var bla. vatten- och avloppsvattenavgifter, arrendehyror, båtplatsavgifter osv. Staden har inte tid till faktureringsförseningar, eftersom vår kassasituation är svag och vi måste använda limiten så gott som hela tiden.
4.5. Skatter och statsandelar
Skatteinkomsterna var budgeterade för år 2020 till en summa av 6.116.000 € och utfallet var 6,396 milj. €. Även om invånarantalet steg under år 2020 syns det ännu inte i sin helhet i skatteinkomsterna. Eftersom befolkningen åldras, anser revisionsnämnden det nödvändigt att staden gör en noggrann prognos om skatteinkomsterna och statsandelarna. Då befolkningen åldras torde en förskjutning ske från skatteinkomster till statsandelar i framtiden. Det är viktigt att staden är förberedd på denna förskjutning och anpassar sina kostnader till de framtida inkomsterna. Ifall sjunkande skatter kan kompenseras med ökande statsandelar kommer sparkravet att vara mindre. Statsandelarna översteg år 20 med knappa 500.000 €. I överstigningen bör ett extra statsstöd på 600.000 € beaktas, gällande pandemin samt tilläggskostnader orsakat av denna.
4.6 Kommunkoncernen
Revisionsnämnden konstaterar än en gång att staden inte har en fungerande strategi för hur koncernbolagen ska styras. Staden har idag i sin egen regi sådan verksamhet som sker på marknaden och borde bolagiseras, såsom fastigheter, vattenverket mm. Det är synnerligen viktigt för Kaskö stads näringsliv att stadens dotterbolag fungerar då bolagen har en viktig funktion för att infrastrukturen för näringslivet fungerar. Det är dock positivt att de flesta koncernbolag visade på överskott år 2020 och därmed visar hela koncernens bokslut på mindre underskott än moderbolaget.
Kaskö hamn
Staden och hamnbolaget förhandlade under år 2020 sig till ett nytt avtal där arrendehyran nedsätts till 380.000 från det som tidigare var 750.000. Detta förnyade arrendeavtal trädde i kraft 1.1.2021. I det har man även kommit överens om att Hamnbolaget själv sköter investeringar och reparationer. Nu är det dags att se vart dessa förändringar leder och analysera detta mer noggrannt i utvärderingsberättelsen för år 2021. Under de närmaste åren kommer hamnen att se betydliga investeringar i form av kajkonstruktioner och förnyelse av området, samt förpliktelser gällande uppföljning och förminskning av utsläpp. Hamnverksamheten är ytterst konjunkturkänsligt och den positiva trenden år 2020 kan ändras när som helst och det bör man vara förberedd för.
Kaskö fastigheter
Revisionsnämnden konstaterar att staden i egen regi bedriver fastighetsuthyrning av affärsfastigheter som borde bolagiseras enligt kommunallagens krav. Försäljningen av fastigheterna borde fortsättningsvis försnabbas, eftersom man enligt tidigare utvärderingsberättelse inte längre kan föras över det till Kaskö Fastigheter Ab, eftersom detta bolag var listad på sparåtgärdslistan bland de bolag som bör läggas ned. 
Kaskö Energi
Revisionsnämnden anser att verksamheten i Kaskö Energi måste ses över och tryggas. Kaskö Energis ekonomiska läge är fortsatt dålig, även om det skett betydliga förbättringar i jämförelse med året före, dessutom visade bokslutet på ett litet överskott år 2020. Höjningen av taxorna och minskningen av utgifterna har haft en viss effekt på resultatet. Det är dock viktigt att prisnivån hålls måttlig och att alla utgifter granskas i detalj. Stadens styrning och övervakning behövs i högre grad. Bolagen borde ju höras regelbundet och detta har enligt revisionsnämnden inte skett från Kaskö Energis sida.
4.7 Balansering av ekonomin
Som tidigare konstaterats, försämras Kaskö stads ekonomi i snabb takt. För att vända på utvecklingen bör ekonomin balanseras. På basen av FCG:s utarbetade rapport har stadsfullmäktige beslutit våren 2021 göra omfattande sparåtgärder för åren 2021 – 2023. Vi väntar oss nu snabba och goda beslut.  Redan i förra årets utvärderingsberättelse betonades utförandet av strukturella förändringar, men dessa strukturella förändringar saknas i sparprogrammet som fullmäktiges fattat beslut om. 

5. SAMMANFATTNING
Kaskö stads ekonomi försämras snabbt. Revisionsnämnden anser att stadens beslutsfattare snabbt bör skrida till åtgärder för att förbättra den ekonomiska situationen. Förbättrandet av den ekonomiska situationen kommer att innebär att servicenivån i staden minskar. För att arbetet med balanseringen av Kaskö stads ekonomi och för att trygga Kaskö stads fortsatta existens ska lyckas, behövs samarbete och helhetssyn av alla politiska partier.
Enligt KomL § 121, mom. 5 skall kommunstyrelsen ge fullmäktige ett utlåtande om de åtgärder som utvärderingsberättelsen föranleder. Med anledning av den dåliga ekonomiska utvecklingen och eftersom stadgeenliga åtgärder inte till alla delar beaktats, bla. gällande övervakningsrapporteringar, föreslår revisionsnämnden att stadsfullmäktige ber om skriftlig utredning av stadsstyrelsen senast den 30.9.2021 hur bristerna kommer att åtgärdas och hur faktureringen ska uppdateras.
Kaskö den 8 juni 2021
Mirja Högstrand
Tuula Viitanen (ordf. i koncerndelen)
Anneli Tunttunen
Heidi Fröjd
