Arviointikertomus 2015
1. Tilintarkastuslautakunnan kokoonpano
Valtuusto on Kuntalain 71 §:n mukaisesti valinnut seuraavat henkilöt järjestämään hallinnon ja talouden tarkastuksen sekä valmistelemaan kunnanvaltuustolle asiat, jotka koskevat hallinnon ja talouden tarkastusta sekä arvioimaan kuinka toiminnan ja talouden tavoitteet, jotka valtuusto on asettanut, on saavutettu.

Tilintarkastuslautakunnan kokoonpano on seuraava:
	Varsinaiset jäsenet:
	Varajäsenet:

	Mirja Högstrand, pj.
	Irene Hänninen

	Jarkko Österman, vpj.
	Anni Cappel

	Jesper Wikström  – 14.10.2015
Carl-Henrik Back 14.10.2015 -
	Stig-Göran Häggblom 

	Raija Sarvilahti
	Juhani Pihkamäki

	Erkki Virta
	Lasse Virta


Tarkastuslautakunta on tehtävänsä vuoksi kokoontunut 8 kertaa. Valtuusto valitsi tilintarkastajaksi vuodelle 2014 – 2019 JHTT-yhteisö Ab Vist Oy:n ja JHTT Bjarne Norrgrannin vastuunalaiseksi tilintarkastajaksi. Lautakunnan teknisenä sihteerinä on toiminut Elsa Lafond. JHTT Bjarne Norrgrann on ollut lautakunnan kokouksissa ja ohjeistanut lautakuntaa lautakunnan tehtävissä.
2. Toimintakertomus arvioinnin perusteena
Kunnan tilinpäätös ja siihen kuuluva toimintakertomus tulee laatia siten, että se riittävässä laajuudessa voi toimia arviointitoiminnan lähtökohtana. Kunnan toimintaa kuvataan mm. tunnuslukujen avulla. Tunnusluvuilla kuvataan muun ohella käytettyjen henkilöstöresurssien ja taloudellisten resurssien määrää.
3. Arviointityö ja laajuus
3.1
Arvioinnin työväline
Tilinpäätös kokonaisuudessaan muodostaa pohjan tarkastuslautakunnan arviointityölle. Arviointi kohdistetaan talousarviossa esitettyjen tavoitteiden saavuttamiseen. Päähuomio kohdistuu ensisijaisesti kunnan toiminnan kannalta olennaisiin poikkeamiin tai häiriöihin. Arviointityön yhteydessä on lautakunta kuullut seuraavia viranhaltijoita:
Kaupunginjohtaja Marlene Svens

Talousjohtaja/tj Jyrki Jussila
Sivistystoimenjohtaja Erkki Kela

Perusturvajohtaja Tiia Krooks
Tekninen johtaja Markus Moisio
Hallintopäällikkö Margit Kaseva

Matkailu- ja markkinointisihteeri Pia Ruotsalainen

3.2 Keskeiset huomiot
3.2.1 Investoinnit
Käyttöomaisuuden nettoinvestoinnit olivat 0,368 milj. euroa. Nettoinvestoinnit olivat noin 0,190 milj. euroa budjetoitua pienemmät. 
Tarkastuslautakunta on jo aikaisemmin kehottanut kaupunkia huolehtimaan infrastruktuurin ja kiinteistöjen kunnossapitoinvestoinneista riittävällä tavalla. Lautakunta kokee edelleen olevan tarpeellista painottaa tätä seikkaa. Korjausvelan määrä on selvitettävä, jotta voitaisiin luoda järkevä korjausohjelma. Päiväkodin tila- ja sijaintiongelmat olisi ratkaistava välittömästi. Päiväkoti on saanut sijaita liian kauan päiväkotitarkoitukseen sopimattomissa tiloissa ja siihen sopimattomalla alueella. Jos ja kun koulu- ja päiväkotikiinteistössä aloitetaan saneeraus, tulisi käyttää saneerausajan ulkopuolista valvojaa, tai jos sisäisesti valvonta järjestetään, on tälle henkilölle annettava riittävästi resursseja valvontatehtävän hoitamiseen. 
3.2.2 Talouden kehitys
Toimintakate heikkeni noin 670000 eurolla ja vastaavasti vuosikate noin 650000 eurolla vuoden 2014 tilinpäätökseen verrattuna. Tilinpäätöksessä 2015 on kaupungin vuosikate
-42632,17 euroa joka on asukasta kohti -33 euroa. Kaupungin alijäämä v. 2015 tilinpäätöksessä on 945205,95 euroa. Vuoden 2014 tilinpäätöksessä oli kaupungin tulos
241781,50 euroa alijäämäinen, ts. kaupungin tulos heikkeni edellisinä kahtena vuotena yhteensä lähes 1,2 miljoonaa euroa. Kaupungin heikkenevään talouteen on vaikuttanut verotulojen väheneminen ja osittain sataman yhtiöittämisestä johtuneet pienentyneet satamatulot, sekä terveydenhuoltokulujen kasvu. Kaupungin on pikaisesti ryhdyttävä toimenpiteisiin kulurakenteen muuttamiseksi sekä toimintojen ja sisäisen kontrollin tehostamiseksi. Kaupunginhallitus ei reagoi tarpeeksi nopeasti kaupungin muuttuviin olosuhteisiin; päätöksenteko viivästyy. Esim. kun tilinpäätös on osoittanut huomattavaa alijäämää jo edellisenä vuonna, ja jo aikaisessa vaiheessa huomataan tilinpäätösvuoden jäävän alijäämäiseksi, olisi siihen reagoitava pikimmiten. Henkilöstösuunnitelma olisi saatettava valmiiksi mahdollisimman pian.

Toiminta
Kaupungin toimintaa tulee jatkuvasti sopeuttaa muuttuviin olosuhteisiin, kuten vähenevään väestöpohjaan, väestön ikääntymiseen jne. Rautatien perusparannushanketta on pidettävä edelleen vireillä ja tehostettava. Kaupungin eri osastojen tulee jatkossa tarkasti noudattaa laadittuja sääntöjä, kuten hallintosääntöä, sisäisen valvonnan ohjeita, konserniohjausta jne. Hankintasäännön ohjeistusta tulisi tarkentaa. Hankintalaki ei koske alle 30 000 €: n hankintoja. Hyvään hallintoon kuuluu kuitenkin, että samoja periaatteita noudatetaan kun hankinta alittaa annetut kynnysarvot.
Ostopalvelujen ja omien töiden seurantaa ja ohjausta tulee edelleen tehostaa, ml. laskutus.

Vedenkulutuksen mittauksen eroavaisuuksiin on puututtava, uudet mittarit on asennettava viimeistään v. 2016 aikana, koska määrärahat niihin on myönnetty.

Edelleen on ostetun veden ja myydyn veden välinen ero liian suuri. Hulevesiongelma olisi kartoitettava; mistä suurimmat ongelmat johtuvat. Viemärilaitos puhdistuttaa sadevettä edelleen aivan liian paljon. 
3.2.3 Muut huomiot
Sisäistä kontrollia on koulutuksen kautta edelleen kehitettävä. Sisäisen kontrollin ohjeita on päivitettävä tarpeen mukaan. Sisäisen kontrollin johtopäätökset eivätkä myöskään keskeiset arvioinnit sisälly vuoden 2015 tilinpäätökseen. Jokainen esimies on vastuussa alaistensa toiminnan tarkastuksesta ja viime kädessä vastuu on kaupunginhallituksella.
Kuntaliiton ohjeitten mukaan tulee kaupunginhallituksen antaa valtuustolle lausunto toimenpiteistä, joihin on ryhtynyt tai aikoo ryhtyä arviointikertomuksessa esitettyjen havaintojen johdosta. Tarkastuslautakunta seuraa toimenpiteiden toteuttamista.
Huomioitavaa on, että 3-5 vuoden sisällä kaupungin henkilöstöstä siirtyy eläkkeelle noin 30 %; myös sairauspoissaolot ovat edelleen huolestuttavasti lisääntyneet.

4. Arviointijärjestelmä, parannusehdotukset
Tilinpäätösasiakirja on vuoden tärkein asiakirja. Tilinpäätös on, paitsi hallituksen raportti valtuustolle, erityisesti vastuuhenkilöiden raportti hallitukselle ja valtuustolle kuluneen vuoden toiminnasta ja tavoitteiden saavuttamisesta. Tilinpäätöksen laatimiseen tulee vastuuhenkilöiden edelleen paneutua entistä enemmän, tilinpäätöksen ja talousarvion ulkoasua ja luettavuutta on edelleen parannettava, mm. kaikilla osastoilla tulisi olla yhteiset taulukkomallit, samanlaatuiset ja -suuruiset tekstit. Taloustoimiston on hyvissä ajoin ennen talousarvion laadintaa ohjeistettava ja annettava tarvittavaa ohjausta osastoille, että saavutettaisiin kaikilla osastoilla ulkonäöllisesti samanlaiset tilinpäätösasiakirjat.
Tilinpäätöksen tulee antaa tietoa tavoitteiden toteutumisesta. Jo parina edellisenä vuotena arviointikertomuksessa kehotettiin merkitsemään tilinpäätökseen selitykset määrärahojen merkittävistä ylityksistä tai alituksista. Tämä ei kuitenkaan ole kaikilta osin toteutunut, joten kehotamme ottamaan tulevissa tilinpäätöksissä tämän huomioon. Keskeisten tavoitteiden toteutuminen tulee tuoda esille saman mallin mukaisten mittareiden muodossa. Mittareita tulee kehittää edelleen. 
Valtuustolle ei ole toimitettu kaikkien määrärahojen ylityksistä selvitystä eikä pyydetty lisämäärärahaa. Jos tavoitteissa ei pysytä, on siitä annettava selvitys tilinpäätösasiakirjassa.
Lautakuntien on hyvissä ajoin ennen valtuuston vuoden viimeistä kokousta esitettävä lisämäärärahatarpeensa ja se koskee myös sisäisiä eriä.
Talousarvion tulee sisältää yleisten tavoitteiden lisäksi selkeät, mahdollisuuksien mukaan numeraaliset tavoitteet eri yksiköiden toiminnalle. Laadukkaasti toteutettu tilinpäätöskertomus antaa tarkastuslautakunnalle mahdollisuuden arvioida asetettujen tavoitteiden toteutumista.
5. Yhteenveto
Arviointeja kaupungin toiminnasta esitetään tilinpäätöksen toimintakertomuksessa, tilintarkastajien raporteissa ja tarkastuskertomuksessa. Näissä asiakirjoissa tehtyjen arviointien lisäksi emme ole lakisääteisen tehtävämme täyttämisessä löytäneet muuta keskeistä arvioitavaa kuin sen mitä tässä asiakirjassa esitämme. 

Kaskinen 30.5.2016
Mirja Högstrand
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jäsen



jäsen

