Utvärderingsberättelse för år 2015



1. Revisionsnämndens sammansättning    
Stadsfullmäktige har i enlighet med Kommunallagen 71 § valt följande personer för att organisera granskningen av förvaltningen och ekonomin, att för kommunfullmäktige bereda de ärenden som gäller granskningen av förvaltningen och ekonomin samt bedöma huruvida de mål för verksamheten och ekonomin som fullmäktige satt upp har nåtts.                      
Revisionsnämnden har följande sammansättning:
	Ordinarie medlemmar:
	Ersättare:

	Mirja Högstrand, ordf.
	Irene Hänninen

	Jarkko Österman, vordf.
	Anni Cappel           

	Jesper Wikström t.o.m. 14.10. Carl-Henrik Back fr.o.m. 14.10.
	Stig-Göran Häggblom

	Raija Sarvilahti
	Juhani Pihkamäki

	Erkki Virta
	Lasse Virta


Revisionsnämnden har hållit 8 sammanträden kring sin uppgift. Fullmäktige har valt OFR-samfundet Ab Vist Oy till revisor och OFR Bjarne Norrgrann till ansvarig revisor för åren 2014 - 2019. Elsa Lafond har fungerat som nämndens tekniska sekreterare. OFR Bjarne Norrgrann har deltagit i nämndens sammanträden och gett anvisningar gällande revisionsnämndens uppgifter. 
2. Verksamhetsberättelse som utgångspunkt för utvärdering
Stadens bokslut och därtill hörande verksamhetsberättelse skall uppgöras så, att de i tillräcklig omfattning kan fungera som utgångspunkt för utvärderingsarbetet. Kommunens verksamhet beskrivs bl.a. med hjälp av nyckeltal. Nyckeltalen beskriver bl.a. användningen av personalresurser och ekonomiska resurser.
3. Utvärderingsarbetet och dess omfattning
3.1
Redskap för utvärdering
Bokslutet i sin helhet utgör utgångspunkten för revisionsnämndens utvärderingsarbete. En utvärdering görs av hur de i budgeten uppställda målen har nåtts. Den största uppmärksamheten fästs främst vid för stadens verksamhet väsentliga avvikelser och störningar. I samband med utvärderingsarbetet har nämnden hört följande tjänsteinnehavare:
Stadsdirektör Marlene Svens

Ekonomidirektör/VD Jyrki Jussila

Bildningsdirektör Erkki Kela
Grundtrygghetsdirektör Tiia Krooks                 
Teknisk direktör Markus Moisio
Förvaltningschef Margit Kaseva
Turism- och marknadsföringssekreterare Pia Ruotsalainen
3.2 Centrala iakttagelser
3.2.1 Investeringar
Nettoinvesteringar i anläggningstillgångar var 0,368 milj. euro.
Nettoinvesteringarna var ca 0,190 milj. euro mindre än budgeterat. 
Revisionsnämnden har redan tidigare uppmanat staden att sköta om underhållsinvesteringar i infrastrukturen och fastigheter i tillräcklig utsträckning. Nämnden anser att det fortfarande är skäl att betona detta. Reparationsskulden bör utredas, så att man kan skapa ett vettigt reparationsprogram. Daghemmets utrymmes- och placeringsproblem borde lösas omedelbart. Daghemmet har alltför länge varit placerat i utrymmen och på ett område som inte är lämpliga för daghemsändamål. Om och när saneringen av skol- och daghemsfastigheten inleds, borde man använda en utomstående övervakare under saneringstiden, eller om övervakningen ordnas internt skall denna person ges tillräckliga resurser att sköta sin övervakningsuppgift.
3.2.2 Ekonomisk utveckling
Verksamhetsbidraget minskade med ca 670 000 euro och årsbidraget med drygt 650 000 euro jämfört med bokslutet för år 2014. I bokslutet 2015 är stadens årsbidrag -42 632,17 euro, vilket utgör -33 euro per invånare. Stadens underskott i bokslutet 2015 är 945 205,95 euro. I bokslutet 2014 visade stadens resultat ett underskott på 241 781,50 euro, m.a.o. försämrades stadens resultat med sammanlagt 1,2 miljoner euro under de två tidigare åren. Försämringen av stadens ekonomi berodde på minskade skatteintäkter och delvis på minskade hamninkomster med anledning av bolagiseringen av hamnen, samt på ökningen av hälsovårdsutgifter. Staden bör med det snaraste skrida till åtgärder för att ändra utgiftsstrukturen och för effektivering av verksamheten och den interna kontrollen. Stadsstyrelsen reagerar inte tillräckligt snabbt på förändrade förhållanden i staden; beslutsfattandet fördröjs. T.ex. när bokslutet har visat ett märkbart underskott redan föregående år och man märker redan i ett tidigt skede att bokslutsåret kommer att visa ett underskott, borde man reagera på saken snarast möjligt. Personalplanen borde färdigställas snarast möjligt.
Verksamhet               
Stadens verksamhet borde kontinuerligt anpassas efter de förändrade förhållandena, t.ex. minskat befolkningsunderlag, den åldrande befolkningen, osv. Järnvägens grundförbättringsprojekt bör fortsättningsvis hållas aktuellt och effektiveras. Stadens olika avdelningar bör i fortsättningen noggrant följa uppgjorda stadgor, såsom förvaltningsstadgan, direktiven för intern kontroll, koncerndirektiv osv.
Anvisningarna i upphandlingsdirektiven borde specificeras. Upphandlingslagen gäller inte anskaffningar som är under 

30 000 euro. Till god förvaltning hör dock att samma principer följs när upphandlingen underskrider givna tröskelvärden. 
Uppföljningen och styrningen av köptjänster och egna arbeten bör effektiveras, inkl. fakturering.
Problemet med skillnaderna i mätningar av vattenförbrukningen bör åtgärdas, nya mätare bör installeras senast under år 2016, eftersom anslag för dem har beviljats. 
Skillnaden mellan det köpta och det sålda vattnet är fortsättningsvis för stor. Dagvattenproblemet borde kartläggas; vad beror de största problemen på. Avloppsverket låter fortfarande rena alltför stora mängder dagvatten. 
3.2.3 Övriga iakttagelser
Den interna kontrollen bör utvecklas vidare genom skolning. Direktiven för intern kontroll bör uppdateras enligt behov. Slutsatserna av den interna kontrollen och centrala utvärderingar ingår inte i bokslutet 2015. Varje förman är ansvarig för granskningen av de underställdas verksamhet och i sista hand ligger ansvaret hos stadsstyrelsen.
Enligt Kommunförbundets direktiv bör stadsstyrelsen ge ett utlåtande till stadsfullmäktige om åtgärder som den vidtagit eller som den ämnar vidta med anledning av iakttagelser som framförts i utvärderingsberättelsen. Revisionsnämnden följer upp hur åtgärderna förverkligas.  

Man bör ge akt på att ca 30 % av stadens personal kommer att gå i pension inom 3-5 år; sjukfrånvaron har också fortsättningsvis ökat i oroväckande mån.   
4. Utvärderingssystem, förslag till förbättringar
Bokslutshandlingen är årets viktigaste handling. Bokslutet är, förutom styrelsens rapport till fullmäktige, i synnerhet ansvarspersonernas rapport till styrelsen och fullmäktige över det gångna årets verksamhet och uppnådda mål. Därför bör ansvarspersonerna fortsättningsvis ägna mera uppmärksamhet åt uppgörandet av bokslutet, bokslutet bör få bättre utseende och läsbarhet, bl.a. borde alla avdelningar använda samma tabellmodell och texter av samma kvalitet och storlek. Ekonomikansliet bör i god tid innan budgeten uppgörs ge avdelningarna direktiv och nödvändig handledning för att alla avdelningar skall kunna prestera utseendemässigt likadana bokslutshandlingar.        
Bokslutet bör ge uppgifter om hur målen har förverkligats. Redan i utvärderingberättelsen för några tidigare år uppmanades, att förklaringar till betydande överskridningar eller underskridningar av anslag bör läggas till i bokslutet. Detta har dock inte förverkligats till alla delar och vi uppmanar också att detta beaktas i kommande bokslut. Hur de centrala målen har förverkligats bör också föras fram i form av mätare utarbetade enligt samma modell. Mätare skall utvecklas vidare.
Fullmäktige har inte tillställts utredningar över alla anslagsöverskridningar, ej heller har man anhållit om tilläggsanslag. Nås inte uppsatta mål bör en förklaring därom ges i bokslutshandlingen. 
Nämnderna skall i god tid före årets sista sammanträde i fullmäktige framföra sina behov av tilläggsanslag och detta gäller även interna poster.

Bokslutet skall innehålla allmänna mål men också klara, i mån av möjlighet siffermässiga målsättningar för olika enheters verksamhet. En högklassig bokslutsberättelse ger revisionsnämnden en möjlighet att utvärdera huruvida uppsatta mål har nåtts. 
5. Sammandrag
Utvärderingar av stadens verksamhet framförs i bokslutets verksamhetsberättelse, revisorernas rapporter och revisionsberättelsen. Utöver utvärderingarna i nämnda handlingar har vi vid utförandet av vår lagstadgade uppgift inte funnit annat centralt att utvärdera än det som vi framfört i denna handling.
Kaskö 30.5.2016
Mirja Högstrand

Raija Sarvilahti

Carl-Henrik Back
ordförande   


medlem


medlem
Erkki Virta


Jarkko Österman
medlem


medlem
