Utvärderingsberättelse för år 2018



1. Revisionsnämndens sammansättning    
Stadsfullmäktige har i enlighet med Kommunallagen 121 § valt följande personer för att organisera granskningen av förvaltningen och ekonomin, att för kommunfullmäktige bereda de ärenden som gäller granskningen av förvaltningen och ekonomin samt bedöma huruvida de mål för verksamheten och ekonomin som fullmäktige satt upp har nåtts.
Nämnden har också till uppgift att övervaka att i lagens 84 § stadgad skyldighet att redogöra för bindningar iakttas och tillkännage redogörelserna för fullmäktige.
Revisionsnämnden har följande sammansättning:
	Ordinarie medlemmar:
	Ersättare:

	Erkki Nykänen, ordf.
	Roger Roos

	Ilkka Hovi, vordf.
	Anni Cappel           

	Erkki Virta
	Heidi Fröjd         

	Ulla Pihl       
	Tuula Viitanen   

	Anneli Tunttunen
	Kenneth Karlsson


Revisionsnämnden har hållit 11 sammanträden kring sin uppgift. Fullmäktige har valt OFR-samfundet Ab Vist Oy till revisor och OFR Bjarne Norrgrann till ansvarig revisor för åren 2014 - 2019. Då detta återkallades valdes MS-Revisor Ab till revisionssamfund 23.4.2019 för år 2018:s del. Elsa Lafond har fungerat som nämndens tekniska sekreterare. OFR Bjarne Norrgrann har deltagit i nämndens sammanträden och gett anvisningar gällande revisionsnämndens uppgifter.
I slutet av året var konkurrensutsättningen av ett nytt revisionssamfund och nya revisorer ännu inte slutförd.  
2. Verksamhetsberättelse som utgångspunkt för utvärdering
Kommunens bokslut och därtill hörande verksamhetsberättelse skall uppgöras så, att de i tillräcklig omfattning kan fungera som utgångspunkt för utvärderingsarbetet. Kommunens verksamhet beskrivs bl.a. med hjälp av nyckeltal. Nyckeltalen beskriver bl.a. användningen av personalresurser och ekonomiska resurser.
3. Utvärderingsarbetet och dess omfattning
3.1
Redskap för utvärdering
Bokslutet i sin helhet utgör utgångspunkten för revisionsnämndens utvärderingsarbete. En utvärdering görs av hur de i budgeten uppställda målen har nåtts. Den största uppmärksamheten fästs främst vid för stadens verksamhet väsentliga avvikelser och störningar. I samband med utvärderingsarbetet 2018 har nämnden hört följande tjänsteinnehavare:
Stadsdirektör Minna Nikander och koncernbolagens ordf. i en gemensam diskussion med nämnden (Kaskö Energis ordf. hade förhinder) 
Bildnings- och biblioteksdirektör Sirkka Suurla
Stadsdirektör Minna Nikander
Ekonomidirektör Marja Rohula                  
Teknisk direktör Jarmo Latikka
Grundtrygghetsdirektör Tiia Krooks

3.2 Centrala iakttagelser
3.2.1 Investeringar
Nettoinvesteringarna i anläggningstillgångar var efter budget-

ändringen ca 0,367 milj. euro. Förslaget i budgeten var ca 0,5 milj. euro.

Försäljningsinkomster från bestående aktiva var 0,768 milj. euro.
Revisionsnämnden har redan i flera år uppmanat staden att sköta om underhållsinvesteringar i infrastrukturen och fastigheter i tillräcklig utsträckning. 
Nämnden uppmanar staden att med det snaraste utreda i vilka fastigheter man kommer att ordna stadens centrala verksamhet.  Daghemmet, social- och hälsovårdscentralen samt biblioteks-väsendet kräver snabba beslut. Fastigheter som tagits ur bruk borde med det snaraste antingen rivas eller säljas för att få medel för nödvändiga investeringar. 
3.2.2 Ekonomisk utveckling
Kaskö stads bokslut för år 2018 visar ett underskott på 1,394 milj. euro (år 2017 var underskottet -238 163,57 euro). Under de tre senaste åren har underskotten varit sammanlagt drygt 2,7 milj. euro. Bokslutet visar ett underskott redan femte året i följd. Resultatet var betydligt sämre än uppskattat (-192 000 euro). Fullmäktige godkände 417 000 euro i tilläggsanslag. Verksamhetsbidraget i bokslutet för år 2018 är ca -8,31 milj. euro, en försämring på 109 000 euro (2017 var det -8,20 milj. euro). Årsbidraget var 231 207 euro (2017 var det ca 617 385 euro). 
Driftshushållningen måste fås i balans; vi kan inte sköta stadens verksamhet med lånepengar. Vi har redan fr.o.m. år 2016 varit tvungen att ta lån för driftshushållningen. 

Nämnden har redan i tidigare års utvärderingsberättelser uppmanat staden att med det snaraste skrida till åtgärder för balansering av ekonomin. Investeringarna har varit för stora jämfört med årsbidragen.
Verksamhet                

Stadens verksamhet ska kontinuerligt anpassas efter de förändrade förhållandena, t.ex. minskat befolkningsunderlag, den åldrande befolkningen, osv. 
Järnvägens grundförbättringsprojekt bör fortsättningsvis hållas aktuellt och effektiveras. 
Avdelningscheferna är ansvariga för den interna kontrollen inom sin avdelning. Bokslutet bör innehålla en redogörelse om hur den interna kontrollen genomförts. Genom intern kontroll säkerställs bl.a. faktureringens smidighet och inkassering av fordringar. Om den interna kontrollen ska rapporteras i bokslutet. 
Uppföljningen och styrningen av köptjänster och egna arbeten bör effektiveras ytterligare med tanke på hela stadens bästa.  
Grundtrygghetsnämndens verksamhet är riskfylld. Verksamheten har för sin del försvårats av problemen med inomhusluften och flyttning till tillfälliga utrymmen.

Vårdtjänsternas framtid i staden är en utmaning.

Personalomsättningen och den stora andelen vikarier är fortsättningsvis mycket omfattande inom vårdarbetet. Man måste utreda huruvida utrymmena är lämpliga och tillräckliga för en hållbar verksamhet i framtiden. 
Problemet med skillnaderna i mätningar av vattenförbrukningen bör åtgärdas. Nya mätare skulle installeras senast under år 2016 och detta torde ha förverkligats under innevarande vinter. Dagvattenproblemet borde kartläggas; vad beror de största problemen på. Avloppsverket mottar alltför stora mängder dagvatten. 
3.2.3 Övriga iakttagelser
Den interna kontrollen bör utvecklas vidare genom skolning. Anvisningar för intern kontroll bör uppdateras enligt behov. Varje förman är ansvarig för sina anställdas verksamhet och i sista hand ligger ansvaret hos stadsstyrelsen. 

Revisionsnämnden följer upp hur åtgärderna förverkligas. 
I samband med att anställda går i pension bör rekryteringsbehovet noggrant övervägas. 
4. Utvärderingssystem, förslag till förbättringar
Bokslutshandlingen är årets viktigaste handling. Bokslutet är, förutom styrelsens rapport till fullmäktige, i synnerhet ansvarspersonernas rapport till styrelsen och fullmäktige över det gångna årets verksamhet och uppnådda mål. Därför bör ansvarspersonerna fortsättningsvis ägna allt mer uppmärksamhet åt uppgörandet av bokslutet, budgeten bör få bättre utseende och läsbarhet, bl.a. borde alla avdelningar använda samma tabellmodell och texter av samma kvalitet och storlek. Ekonomikansliet bör i god tid innan budgeten uppgörs ge avdelningarna direktiv och nödvändig handledning för att alla avdelningar skall kunna prestera utseendemässigt likadana bokslutshandlingar.        
Bokslutet bör ge uppgifter om hur målen har förverkligats. Redan i utvärderingberättelser för flera tidigare år uppmanades, att förklaringar till betydande överskridningar eller underskridningar av anslag bör läggas till i bokslutet. Detta har dock fortfarande inte förverkligats till alla delar och vi uppmanar också igen att detta beaktas i kommande bokslut. Hur de centrala målen har förverkligats bör också föras fram i form av mätare utarbetade enligt samma modell. Mätare skall utvecklas vidare.
Nämnderna skall i god tid före årets sista sammanträde i fullmäktige framföra sina behov av tilläggsanslag och detta gäller även interna poster.

Bokslutet skall innehålla allmänna mål men också klara, i mån av möjlighet siffermässiga målsättningar för olika enheters verksamhet. En högklassig bokslutsberättelse ger revisionsnämnden en möjlighet att utvärdera huruvida uppsatta mål har nåtts. 
5. Sammandrag
Enligt Kommunförbundets direktiv bör stadsstyrelsen ge ett utlåtande till stadsfullmäktige om åtgärder som den vidtagit eller som den ämnar vidta med anledning av iakttagelser som framförts i utvärderingsberättelsen. Detta har dock fortsättningsvis inte skett till alla delar. 
Utvärderingar av stadens verksamhet framförs i bokslutets verksamhetsberättelse, revisorernas rapporter och revisionsberättelsen. Utöver utvärderingarna i nämnda handlingar konstaterar vi, att verksamheten inte till alla delar följer kommunallagens anda. Staden vision och kommunstrategi har godkänts 23.4.2019. 

Ekonomiplaner är inte i balans. Nivån på intern kontroll är inte tillräcklig. Tablån över budgetens utfall måste hållas á jour för att man ska kunna ingripa i avvikelser och andra funktionsproblem snabbare.
Så snart man upptäcker en avvikelse som leder till en överskridning av anslag, ska den tillställas fullmäktige för behandling.  

Flera väsentliga uppgifter om kommunen, bl.a. resultaträkningen och balansräkningen i samband med bokslutet, har inte publicerats på det allmänna datanätet. 
Stadens långfristiga främmande kapital, 1.640.262 euro, och kortfristiga: lån, köpskulder och passiva resultatregleringar är sammanlagt 4.939.468 euro. Det främmande kapitalet är sammanlagt 6.579.730 euro. Om man från detta minskar de rörliga fordringarna 992.355, utgör nettoskulden 5.587.375 euro, dvs. 4423 euro/invånare. 

Filernas läsbarhet borde förbättras. Fullmäktige borde skrida till snabba åtgärder för att tillrättalägga ovan nämnda missförhållanden.
6. Kommunallagens 84 §

Revisionsnämndens uppgift är att övervaka att den i 84 § stadgade skyldigheten att lämna redogörelse för bindningar iakttas och tillkännage redogörelserna för fullmäktige. Lagen trädde i kraft 1.6.2017 och skyldigheten att lämna redogörelse för bindningar inom 2 månader efter att ha blivit vald gäller vissa ledande tjänsteinnehavare och förtroendevalda. Under året har det skett en betydande förbättring, men vissa brister kan ännu påpekas. 
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