Yleiset ohjeet jalkakäytävien rakentamisesta ja kunnossapidosta Kaskisissa

1. 
Asfaltoidut jalkakäytävät


- 
Kiinteistön omistajalla on oikeus kustannuksellaan asfaltoida oman tonttinsa 



jalkakäytäväosuus.


-
Jalkakäytävän asfaltointi on suoritettava hyväksyttyjen katupiirustusten mukaisesti (reunakivellä varustettu jalkakäytävä).


-
Kiinteistön omistajan on aina ennen jalkakäytäväosuutensa asfaltointia otettava yhteyttä Kaskisten kaupungin tekniseen osastoon.

-
Tekninen osasto merkitsee reunakiven paikan kustannuksellaan.

2. Muut, ei asfaltoidut jalkakäytävät


-
Rakennettavat tai uudistettavat murskepintaiset jalkakäytävät tulee rakentaa kalliomurskeesta (0-18).

-
Kiinteistön omistaja on velvollinen hoitamaan ja kunnossapitämään murskepintaisen jalkakäytäväosuutensa, ja pitämään sen puhtaana rikkaruohoista yms.


-
Hyvin hoidetulla ruohomatolla varustetut jalkakäytävät sallitaan vain Satamakadulla 



(ei hyväksyttyä katupiirustusta), ja Vuorikadun itäpuolella (ollut suurimmaksi osaksi Ratahallintokeskuksen omistuksessa ja ei rajoitu asuntokortteleihin, poikkeus kortteli 49, jossa ruohomatolla varustettua jalkakäytävää ei sallita).

3.
Esteettömyys


-
Tonttien sisäänajojen ja porttien kohdalla ei vaadita reunakiveä.


-
Risteysalueella ei saa asentaa madallettua reunakiveä, koska risteysalueen ylityksen (suojatie) on tapahduttava vähintään kolmen metrin etäisyydellä katualueelta/tonttirajalta.

4.
Ohjeistuksen informaatio


-
Ohjeet jalkakäytävien rakentamisesta ja kunnossapidosta julkaistaan ”Kaupunki tiedottaa” lehtisessä sekä kaupungin kotisivuilla ja sen lisäksi ne saatetaan alueella toimivien päällystysurakoitsijoiden tietoon.

